
 

  
Niederschrift der Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses 

am Mittwoch, 11.01.2017 von 18:00 bis  Uhr 
Ort: Kleiner Sitzungssaal, Rathaus am Stadtpark 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Christoph Böhmann CDU  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Dr. Matthias Lamping CDU  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Melanie Buhr SPD  

Herr Erich Eilers CDU  

Frau MdL Renate Geuter SPD  

Herr Thomas Höffmann SPD  

Herr Karl-Heinz Krone CDU  

Herr Heinz Lübbers SPD  

Herr Hubert Schrand SPD  

Herr Gerd Stratmann CDU  

Herr Andreas Tameling FDP  

Frau Marianne von Garrel CDU  

Beratende Mitglieder 
Herr Andreas Tegeler Beirat für Menschen mit Behinderung Teilnahme bis 19.00 Uhr (TOP 04) 

Verwaltung 
Herr Sven Stratmann Bürgermeister  

Frau Heidrun Hamjediers Erste Stadträtin  

Herr Sven Corbes Fachbereichsleiter  

Herr Karsten Vahl Verwaltung  

Herr Johann Tholen Protokollführung  

 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Tages-

ordnung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Ausschussvorsitzender Böhmann eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ausschuss-
mitglieder, Herrn Tegeler als Vertreter des Beirates für Menschen mit Beeinträchtigungen, die Ver-
treter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Bürger als Zuhörer. Gegen 
die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit werden keine Be-
denken vorgetragen. 
 
Erste Stadträtin Hamjediers begrüßt besonders Herrn Tegeler als Vertreter des Beirates für Men-
schen mit Beeinträchtigungen als beratendes Mitglied im Planungs- und Umweltausschuss. Sie 
belehrt ihn über die ihm gemäß §§ 40 bis 42 des Nieders. Kommunalverfassungsgesetzes oblie-
genden Pflichten und verpflichtet ihn per Handschlag.  
 
Herr Tegeler unterzeichnet die ihm hierzu vorgelegte Bestätigung.   
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Planungs- und Um-

weltausschusses der Stadt Friesoythe vom 7. Dezember 2016 
 
Die Niederschrift über die letzte Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses der Stadt 
Friesoythe vom 7. Dezember 2016 wird mit 8 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen genehmigt. 
  
TOP 3 Mitteilungen 
 
TOP 3.1 Haushalt 2017 - Grundlagen 

Vorlage: MV/315/2016 
 
Erste Stadträtin Hamjediers macht anhand der Mitteilungsvorlage zunächst grundsätzliche Ausfüh-
rungen zum Haushalt 2017 und zur Haushaltslage der Stadt.  
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Auftretende Fragen werden von ihr und Herrn Stadtamtsrat Vahl beantwortet.  
 
 
TOP 3.2 Dorfentwicklung Neuscharrel; Fortführung von Maßnahmen 

Vorlage: MV/011/2017 
 
FBL Corbes trägt die Mitteilung vor. Ratsherr Erich Eilers regt an, dass der Arbeitskreis Dorferneu-
erung baldmöglichst tagen sollte, um das Restprogramm der Dorferneuerung zu besprechen. Er 
regt weiterhin an, mit den noch verfügbaren Ausgabemitteln möglichst auch die Fassadengestal-
tung des Jugendheimes zu verwirklichen. 
.  
 
TOP 4 Ansätze des Teilhaushaltes 03 - Stadtentwicklung für den Haushalt 2017 

Vorlage: BV/334/2016 
 
Stadtamtsrat Vahl stellt die Ansätze des Teilhaushaltes anhand der Sitzungsvorlage und des vor-
liegenden Haushaltsentwurfes 2017 vor. Auftretende Fragen werden von der  1. Stadträtin und 
Herrn Vahl beantwortet. 
 
Ratsfrau Geuter bittet darum, die in der Sitzung präsentierte Übersicht mit den Haushaltsansätzen 
für die Stadtsanierung in den einzelnen Haushaltsjahren den Ratsmitgliedern zur Verfügung zu 
stellen. Ebenfalls sollte den Ratsmitgliedern eine Auflistung der zu bildenden Haushaltsreste zur 
Verfügung gestellt werden, damit sich die Ratsmitglieder einen Gesamtüberblick verschaffen kön-
nen. 
 
Um 19.00 Uhr verlässt Herr Tegeler die Sitzung. 
 
Ratsfrau Geuter erklärt, dass die Ansätze des Teilhaushaltes 03 von ihrer Fraktion heute lediglich 
zur Kenntnis genommen werden. Eine Beschlussempfehlung soll nicht erfolgen. Der Beschluss 
soll zum späteren Zeitpunkt im Rahmen der endgültigen Beschlussfassung über den Gesamt-
haushalt erfolgen. Ratsherr Krone schließt sich für die CDU/FDP-Fraktion dieser Vorgehensweise 
an. 
 
Die Ansätze des Teilhaushaltes 03 Stadtentwicklung für den Gesamthaushalt 2017 und für das 
Investitionsprogramm 2017 bis 2020 werden zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 5 Anfragen und Anregungen der Einwohner 
 
Es erfolgen keine Anfragen und Anregungen der Einwohner 
 
TOP 6 Anträge und Anfragen aus der Mitte des Rates 
 
Es erfolgen keine Anfragen und Anträge aus der Mitte der Ausschussmitglieder.  
 
 
Ende des öffentlichen Teiles: 19.05 Uhr.  
 
 
 
 
Sven Corbes 
Fachbereichsleiter 3 
 
 

 
Christoph Böhmann 
Vorsitzender 

 
Johann Tholen 
Protokollführung 
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